

短新闻

龙港先试先行 为新型城镇化改革探路

本报记者 蓝莹 实习生 陈怡

本报讯 “农民也可以申缴住房公积金了！”9月1日，龙港将农民群体纳入公积金保障体系，在全国引起热议，这是龙港在民生福祉上迈出的一大步。

为破解百姓住房难、住房品质差、建房融资难等问题，我们联动推进了全域土地综合整治和农村宅基地改革，创新推出了面向集体经济组织成员的住房公积金制度，让其同等享受住房公积金的贷款权益。”龙港市委书记何宗静说。

3年前，龙港实现从“中国第一座农民城”到“全国首个镇改市”的历史性跨越，承担起了为全国新型城镇化改革探路的特殊使命。到如今，龙港用“使命”“突破”“变化”三个关键词交出了改革三年成绩单。

何宗静介绍说：“我们锚定打造全国新型城镇化改革策源地、基层治理样板区、高质量发展新高地的目标，坚持‘小政府大社会、小社区大服务、小空间大产业、小城市大智慧’的标准，聚力‘抓改革、促发展、优民生、强治理’，以40%的行政资源有效承接了100%的行政管理职能，探索走出了‘大部制、扁平化、低成本、高效率’的综合改革新路子。”

经过三年探索，龙港先后形成了“一枚印章管审批”“一支队伍管执法”“一张清单转职能”“一张智网管全域”等“十个一”改革成果；通过大部制“条抓块统”，社区联合党委“党建统领”，市领导和部门捆绑社会力量“多元共治”和“一网统管”平台“数字赋能”等改革举措，实现了80%以上的基层问题和群众需要的服务在社区这个层级就能够得到解决；创新开发疫情防控流调核酸在线、快递行业疫情管控、重点工程“智慧防疫”等特色应用，快速落实“五快”机制阻断传播链，以防疫之“稳”，护发展之“进”。

聚力推动产业提效、城市提质、民生提档，这三年，龙港先试先行，勾勒出一幅幅彰显龙港特色、顺应人民期盼的蝶变画卷。

“红黄蓝”出马 发案数明显下降

通讯员 王淑燕

本报讯 自“三能”主题教育实践活动开展以来，台州市公安局黄岩分局头陀派出所有效整合资源，推动成立了“红黄蓝”三支队伍：红色乡贤调解先锋团、黄色村居巡防治保团、蓝色联勤执法先锋队。“以红黄蓝来区分，一来是提高辨识度，让群众一看就知道这支队伍是干什么的；二来是让大家有归属感，能更加投入到工作中来。”头陀派出所所长周颖说。

头陀镇新下岙村两户人家因门口自留地归属问题产生矛盾，甚至发生肢体冲突。民警在及时固定证据的前提下，邀请红色乡贤调解先锋团前来调解。乡贤们多次上门调解，最终成功化解了这起纠纷。据统计，今年上半年，乡贤调解先锋团已化解涉企矛盾6件、其他矛盾纠纷23起，涉及金额约30万元，调解成功率98%。

头陀派出所积极发动各社区（村）工作人员、网格员、保安、退伍军人、村居居民等力量，组成黄色村居巡防治保团，包括11支巡防治保团分队。队员们穿着黄色定制服装，协助警方开展治安巡逻、矛盾纠纷隐患排查、防范宣传等。今年以来，辖区盗窃案件比去年同期下降41.3%，电信网络诈骗案件比去年同期下降60%。

蓝色联勤执法先锋队由公安、市场监督、综合执法、消防等行政执法部门组成，主要针对涉及多部门的案事件进行联合执法、快速处置。此前，每逢集市日，头陀街上电瓶车占道经营现象普遍，引发不少纠纷。“蓝队”出马整治，之后集市日警情基本归零。

平安集束

以案促改护公益林

通讯员 徐忠培

本报讯 江山市检察院在审查起诉一起滥伐林木案中发现，当地一偏远山村的村民张某某，为一己之利，将包括5.2亩公益林在内的山场林木私自以4500元的价格售卖给他，最终导致149棵立木蓄积达17.1余立方米的公益林被滥伐。

公益林在保护和改善区域生存环境、保持生态多样性等方面有着不可替代的作用，只能进行抚育、更新和低质低效林改造性质的采伐。张某某出售生态公益林地上的林木，未经办理林木采伐许可证，且放任采伐人采伐，严重违反了公益林保护的相关规定。此案的发生，也暴露出当地公益林保护中存在的制度不健全、宣传教育和管理不到位等问题。

为扎紧公益林保护的“篱笆”，江山市检察院在充分调查的基础上，于日前向林业主管部门发出了行政公益诉讼诉前检察建议。江山市林业局随即对全市公益林保护中存在的问题进行全面分析，完善了护林员劳务协议、考核办法等管理制度，并通过以案说法等形式加大法治宣传力度。

党建引领拒腐防变

通讯员 杨镇达

本报讯 日前，金华婺城供电分公司白龙桥供电所党支部，在婺城区沙畈乡银坑村组织开展了“学党纪法规 树廉洁新风”主题活动。

银坑村是革命老区，如今旧貌换新颜，建起了红色驿站。婺城供电分公司始终坚持“工作推进到哪里，党建工作就跟进到哪里，廉洁文化就建设到哪里”，不断增强员工拒腐防变的能力。



消防技能激烈比拼

近日，温岭市消防队伍业务技能大比武举行。全市16支专职消防队、15支村（居）志愿消防队、17个重点单位（社区）微型消防站，在激烈比拼中提高了灭火救援综合能力。

通讯员 陈星星 摄



防台不忘反诈宣传

日前，台州市椒江区大陈镇在防御台风期间，在各避灾中心组织开展养老防诈骗宣传，提升岛内老年人的防诈意识。

台州政法融媒体中心 杨宁 摄



平安点滴

织密事故预防体系

通讯员 闵敏

本报讯 温州高速交警支队以“十治十防”专项行动为抓手，掀起夏季“百日攻坚”高潮。行动开展以来，温州全市高速公路交通事故发生数同比下降23.23%，交通安全形势总体平稳。

按照温州市政府部署，由县（市、区）政府针对高速公路安全专门研究制定实施方案，构建“条块共治”新格局，落实路段包干、实施挂牌督办，督促经营公司做好风险防控和隐患治理。同时，各部门明晰职责、加强考评，主动解决考核体系不健全等瓶颈问题。

温州高速交警强化打击力度，查处各类交通违法13012起，同比上升20.5%；新建防疲劳走廊带、事故预警带、麻雀式停车区等设施，增设爆闪灯、标志牌、定向喇叭、灯带等设备，织密“声光电”事故预防体系。

针对“百日攻坚”期间发生在隧道、匝道的事故，温州高速交警第一时间约谈业主单位以案促改，开展安全性评价和专题整治；同时，增补视频监控、优化施救布点、组建巡查队伍，让救援更加快速。8月警情主动发现率近80%，同比去年提升明显。

专项整治消毒产品

通讯员 林梦霞

本报讯 自“消”字号抗（抑）菌制剂药品安全专项整治活动开展以来，宁波江北检察院实地走访调查辖区内的零售药店等场所，发现部分药店销售的抗（抑）菌制剂存在违规添加化学药物的情形。

针对抗（抑）菌制剂违规违法行为，江北检察院随即向相关职能部门发出检察建议，督促其及时予以处置，并就此问题开展专项行动。

收到检察建议后，相关职能部门立即展开进一步调查核实，对药店经营不符合要求的消毒产品的违法行为予以查处，责令其下架相关产品；同时，举一反三，开展消毒产品生产经营单位抗（抑）菌制剂专项整治行动，对辖区内25家经营主体进行巡查，并对巡查中发现的问题予以查处整改。

贴身守护村居平安

通讯员 王文炜

本报讯 近日，温岭市城南镇白溪工业区美食街的一家饭馆里，两名顾客发生争执。眼看两人吵得要动手了，边上的人连忙说：“快去‘移动派出所’报警！”很快，几名装备齐全的安保人员便赶到现场，及时制止了这场争斗。

群众口中的“移动派出所”，其实是温岭市公安局城南派出所设置的“村级警务室”。该所专门在辖区双联村、长沙村和后岭村等几个治安形势较复杂的村居附近设立了村级警务室，并分别安排1名民警和2名辅警常驻。警务室集紧急避险、快速报警、应急救援点三大功能于一身，一旦有群众报警，派出所综合指挥室就可根据距离远近，优先安排警务室民警及安保力量赶赴现场处置。

此外，城南派出所还积极整合护村队等群防群治力量，形成“巡逻+固守”模式，全面排查周边治安隐患，守护辖区平安。

工业废水不得直排

通讯员 吴蕾蕾

本报讯 近日，龙港市检察院干警实地走访调查，发现辖区内11家石材厂将生产作业中产生的工业废水未经处理直接排入周边环境，造成水体污染、土壤污染；同时，部分生产厂家在生产中未采取相应的防尘降尘措施，导致扬尘污染严重。

这种行为违反了我国水污染防治法和大气污染防治法的相关规定，侵害了社会公共利益。龙港市检察院随即向有关行政部门发出检察建议，督促并助力其依法履行职责，严厉打击破坏生态环境行为，维护生态环境健康和社会公共利益。

据悉，龙港市检察院将继续通过公益诉讼，发挥推进“五水共治”、建设美丽龙港的服务保障职能作用，守护绿水蓝天。